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KIRSAL SOSYOLOJİ





Kırsal alanda yaşayan her insanın geçimini tarımsal faaliyetlerle sağladığı şeklindeki bir yaklaşım çok gerçekçi olmaz. Ancak geçimini tarımsal faaliyetlerden elde ettiği gelirle sağlayan kişilerin, yani çiftçilerin neredeyse tamamının kırsal alanda yaşamını sürdürdüğü yadsınamaz bir gerçektir. O halde hedef kitlesi çiftçi olan bir yayımcının haberdar olması gereken konulardan birisi de, hiç şüphesiz “Kırsal Sosyoloji’dir”. Kırsal Sosyoloji konusuna girmeden önce, genel olarak sosyoloji ve ilgili kavramlara bir göz atmak gereklidir. 
1. SOSYOLOJİ
Kelime anlamı toplum bilimidir. Latince toplum anlamına gelen “socius” ile Yunanca bilgi anlamına gelen “logos” sözcüklerinin birleşmesinden oluşmuştur. Toplumun meydana gelişini, gelişmesini, toplum içinde farklı kesimlerde görülen sosyal olayları, sosyal kurumları, sosyal ilişkileri, sosyal yapı özelliklerini ve bu yapıda ortaya çıkabilecek değişme eğilimlerini ele alarak inceleyen bir bilim dalıdır. Toplumsal sorunların çoğalması, bilgilerin giderek farklılaşan, uzmanlaşan ve sayıca artan diğer bilgi bütünlerinden neredeyse bağımsız bir biçimde yoğunlaşması, özel sosyoloji alanlarının doğuşunu özendirmiştir. Bunun sonucu olarak sosyoloji bilimi; bilgi, ekonomi, sanayi, kent, kırsal, din, hukuk, siyaset ve eğitim sosyolojisi gibi alt dallara ayrılmıştır. Her ne kadar sosyolojinin alt dalı olsa da kırsal sosyolojinin kapsamını genel sosyolojiden kesin sınırlarla ayırmak oldukça güçtür. Sosyoloji ile ilgili önemli kavramlardan bazıları şunlardır:

Toplum; belli bir coğrafya parçası üzerinde yer alan, üyeleri arasında sıkı bir etkileşim ve işbölümü olan insan topluluğudur. 

Aile; toplumu meydana getiren en küçük sosyal birimdir. Aile insanın yaradılışında var olan sosyal, kültürel ve diğer ihtiyaçlarını karşılamak üzere oluşturulan bir birlikteliktir. Genellikle çekirdek ve geniş olmak üzere bilinen iki tip aile modeli vardır. Bir zamanlar toplumumuzda çok yaygın olan geniş aile modeli zaman içerisinde meydana gelen değişim ve gelişmeler sonucu, özellikle kentsel hayat içerisindeki hakimiyetini çekirdek aile modeline bırakmıştır. Bu durum kırsal alanda da etkilerini göstermeye başlamıştır. 

Kültür; sosyoloji biliminin temel kavramlarından birisidir. Türk Dil Kurumu sözlüğüne göre, kültür; tarihsel, toplumsal gelişme süreci içinde yaratılan bütün maddi ve manevi değerler ile bunları yaratmada, sonraki nesillere iletmede kullanılan, insanın doğal ve toplumsal çevresine egemenliğinin ölçüsünü gösteren araçların bütünüdür. Kültür, bir milletin eseridir ve ait olduğu millete özgü niteliklere sahiptir. Bu konuda karışıklığa sebep olan diğer bir kavram ise medeniyettir. Medeniyet aynı ya da benzer coğrafya da yaşayan veya benzer kültürel özelliklere sahip milletlerin ortak ürünüdür. Yani milletlerarası bir özelliğe sahiptir.

Sosyal ve kültürel bütünleşme; sosyolojinin temel kavramları arasında yer alır. Genel bir ifadeyle bir toplumu oluşturan insanlar yani halk, sahip oldukları ekonomik ve kültürel unsurlara göre kabaca alt, orta ve üst olmak üzere üç sınıfa ayrılır. Sosyal uyum, insanların ait oldukları tabakayı benimsemesi ve diğer tabaka mensubu insanlarla uyum içerisinde yaşaması durumudur. Kültürel açıdan uyum ise, bir arada yaşamak durumunda olan kültürlerin bir uzlaşı ortamında birbirlerine uyum göstermesi durumudur.
2. KIRSAL SOSYOLOJİ
Köy Sosyolojisi olarak da adlandırılan Kırsal Sosyoloji, Kırsal alanlardaki toplumun yapısını ve değişmesini, insanlar arası ilişkileri, tutum ve davranışları, bu konulardaki durumu, sorunları ve çözüm yollarını bütüncü bir açıdan inceleyen bir sosyoloji bilimi dalıdır. 
Kırsal Sosyoloji, temel olarak kırsal alanda yaşayan toplumun yapısını ve değişimini ele aldığına göre konuya, kırsal alan denilince akla gelen ilk sosyal öge olan köy kavramı ile başlamak uygun olacaktır. Köyün değişik sosyo-ekonomik, yasal ve kültürel yapıya sahip bulunması, onun kentten ayrı bir yerleşim yeri olduğunu ve değişik toplumsal yapı özelliklerini içerdiğini kanıtlar. Köyün kendine özgü ayrıcalıklarını daha iyi ve sistemli bir şekilde ortaya koyabilmek için, onu kent toplumundan ayıran doğal, sosyo-ekonomik, sosyo-kültürel, sosyo-psikolojik, yasal ve yönetsel ögeleri inceleme zorunluluğu vardır.
2.1. Doğal Farklılıklar

Köy, doğal yönden kente göre bazı farklılıklar gösterir. Küçük bir yerleşim birimi ve bunun çevresinde bulunan tarla, otlak, ormanlık alan ve akarsularla kente göre daha farklı yaşam koşullarına sahip olduğunu gösterir. Köy-kent arasındaki doğal farklılıkları şöyle sıralamak mümkündür. 
· Köyler kentlere göre daha dar bir alanı kaplarlar.
· Köyün yerleşim yeri, biçimi ve konut yapısı seçiminde doğal etkenlerin rolü büyüktür.
· Köylerde evler daha küçük, daha az katlı ve düzensiz görünümdedir.Binalarda daha çok çevrede bulunan yapı malzemeleri kullanılmaktadır.
· Köyler doğal çevre ile kentlere göre daha çok bütünleşmiş durumdadır.Kentlerle doğal çevre arasındaki sınır köylere göre daha belirgindir.
2.2. Sosyo-Ekonomik Farklılıklar
· Köylerde birim alana düşen nüfus yoğunluğu kentlere oranla daha azdır.
· Köylerde insanlar genellikle tarımla uğraşırlar ve hakim meslek çiftçiliktir. Mesleki yapı homojen olup daha çok köysel ihtiyaçların giderilmesine yönelik olarak gelişmiştir. Dolayısıyla temel gelir kaynakları da tarımsal faaliyetlerdir.
· Nüfus artışı ya da göçler dolayısıyla meydana gelen nüfus hareketliliğinin yönü genellikle köyden kente doğrudur.
2.3. Sosyo-Kültürel Farklılıklar

Sosyo-Kültürel farklılık daha çok bireylerde gözlenebilen ve yaşam yeriyle ilişkili niteliklerdir. 

Bu niteliklerden birisi sosyal tabakalaşmadır. Yukarıda sosyal bütünleşme konusunda tabakalardan bahsedilmişti. Günümüzde şehirde üst tabakaya ait olduğunu düşünen insanlar yaşam alanlarını bile belirgin çizgilerle ayırmakta iken köy hayatında böyle belirgin bir ayrım çok fazla değildir. Köyün en zengini ile en fakirinin komşu evlerde oturması gayet doğaldır.


Sosyal uyum kavramından bahsedilirken farklı tabakalardaki insanların mevcut statülerini benimsemelerinden söz edilmişti. Bu, her zaman mümkün olmayan ya da olabilirliği söylenildiği kadar kolay olmayan bir durumdur. Çünkü her insan kendisi için en güzel olanı arzu eder. Bu isteğin karşılanması çoğu zaman bir üst tabakaya geçişle mümkündür. İşte insanların ait oldukları tabaka yani, sosyal sınıftan başka bir tabakaya geçmeleri durumuna sosyal hareketlilik denir. Sosyal hareketliliği coğrafi, mesleki, yatay ve dikey hareketlilik olmak üzere dört başlık altında incelemek daha uygun olacaktır.
2.3.1. Coğrafi Hareketlilik 

Coğrafi hareketlilik; bir ülkede fertlerin bir yerden bir yere göç ederek yaşadıkları yerleri değiştirmelerini ifade eder. Coğrafi hareketliliğe birçok faktör etki eder. Bu faktörler itici ve çekici faktörler olarak nitelendirilebilir. Örneğin bir köyde nüfusun artması, buna karşılık tarım arazilerinin sınırlı olması bir nüfus baskısı meydana getirir. Bu durumda nüfus baskısı fertleri göçe zorlayan itici bir faktördür. Aynı şekilde bir yörede hayat şartlarını ağırlaştıran tabii bir afet de yine itici bir faktördür. Bunun yanında bazı yörelerde iş alanlarının gelişmesi veya yaşama şartlarının kolay ve elverişli olması gibi nedenler çekici faktörlerdir. Ülkemizde bu iki faktörün etkisiyle özellikle 1950 yılından sonra büyük bir coğrafi hareketliliğin olduğu gözlenmektedir. Coğrafi hareketlilikte yön genelde köyden şehire doğrudur.
2.3.2. Mesleki Hareketlilik

Fertlerin çalışma alanlarını değiştirmelerini ifade eder. Örneğin; bir çiftçinin çalışma alanını değiştirerek ticaretle uğraşması veya bir devlet memurunun sanayi alanına geçmesi, mesleki hareketliliğin örnekleridir.

Bazı durumlarda hem coğrafi hem de mesleki hareketlilik birlikte gerçekleşir. Örneğin; köyde çiftçilik yapan bir kişi şehire göç edip ticaretle uğraşırsa, hem coğrafi hem de mesleki hareketliliği gerçekleştirmiş olur. Mesleki hareketlilik köyde şehire göre daha az gerçekleşir.
2.3.3. Yatay Hareketlilik

Yatay hareketlilik, kişilerin sosyal tabakalaşmadaki yerlerinin değişmesine neden olmayan çalışma alanı değişiklikleridir Örneğin; bir öğretmenin muhasebeci olması onun içinde bulunduğu sosyal tabakayı değiştirmiyorsa bu bir yatay hareketliliktir. Bu durum bir iş değişimi olarak da ifade edilebilir. Köyde iş değiştirme ender rastlanan bir olaydır.
2.3.4. Dikey Hareketlilik

Dikey hareketlilik, sosyal tabakalar arasındaki yer değiştirmeleri ifade eder. Sosyal değişme açısından yatay hareketliliğe göre daha önemlidir. Çünkü dikey hareketlilik "fertlerin sosyal tabakalaşma piramidinde bir tabakadan diğerine yükselmesini veya düşmesini" yani ferdin hayat tarzının etkilenmesini ifade eden önemli bir sosyal olaydır. Buna karşılık yatay hareketlilikte tabakalar arası bir geçiş söz konusu değildir. Hareket aynı tabaka içerisindedir. Bir seyyar satıcının daha fazla gelir getiren bir dükkana sahip olması dikey hareketliliğe bir örnek olarak gösterilebilir.

Dikey hareketlilik bakımından köyler şehirlere göre çok daha durgundur. Fakat köylüler dikey hareketlilikten şehirliler kadar yararlanırlar. Köylüler bunu göç ederek şehir ortamında gerçekleştirirler.
2.4. Sosyo-Psikolojik Farklılıklar

Sosyo-psikolojik özellikler, insanların sosyal çevrenin etkisiyle oluşan tutum ve davranışlarıdır. Köylülerin tutum ve davranışları ile ilgili olarak birçok görüş ileri sürülmüştür. Bu görüşlerle ilgili olarak genelde benimsenen bazı özellikler şunlardır:
2.4.1. Muhafazakârlık

Muhafazakârlık, geleneklere bağlı olma ve yeniliklere açık olmama durumunu ifade eder. Köylülerin genelde muhafazakâr olduğu evrensel olarak kabul edilen bir görüştür. Köylülerin muhafazakâr oluşu, onların hem tutum ve davranışlarında hem de tarımsal uygulamalarında kendini gösterir. Her iki konuda da geleneklerin büyük etkisi görülür. Modern tarım uygulamalarının yayılmasında en büyük engel çiftçilerin bu özellikleridir.
2.4.2. Kadercilik

Kadercilik, insanın çabalarının kendi hayatını büyük ölçüde değiştiremeyeceğini benimseyen bir tutumdur. Bu tutum şehirlerden çok köylerde hakimdir. Bu tutumun, köylülerin büyük tabii güçler karşısında sorumluluktan kaçma içgüdüsü ve öz-savunma mekanizmasının etkisi ile geliştiği söylenebilir. Örneğin; büyük bir sel felaketinin sonuçlarını "Allah böyle istedi" diyerek değerlendirmek, büyük alanları ağaçlandırmak ve setler çekmekten çok daha kolaydır.
2.4.3. Ailecilik

Ailecilik, aile fertleri arasında "birimiz hepimiz, hepimiz birimiz için" görüşünün hâkim olması durumunu ifade eder. Ailecilik tutumu köylerde oldukça belirgindir. Aile birçok davranışın hareket veya odak noktasıdır. Kişiler, aile şerefini göz önünde bulundurarak hareket ederler ve ailenin durumunu iyileştirmek için çalışırlar.
2.4.4. Yörecilik

Yörecilik, başka alanların zararına da olsa özellikle belli bir yörenin çıkarını düşünme şeklinde ifade edilebilir. Yörecilik, değişik köyler arasında meydana gelen birçok sorunun kaynağıdır. Örneğin köyler arası sınır anlaşmazlıkları ve sulama suyu bölüşümü ile ilgili birçok sorun yörecilik tutumu nedeni ile mahkemelere intikal etmekte, "hakkaniyet" ilkesine göre kendi aralarında çözüme ulaştırılamamaktadır
2.4.5. Düşük Beklenti Düzeyi

Yapılan araştırmalar çiftçilerin geleceğe ait beklentilerinin çok yüksek olmadığını ortaya koymaktadır. Köylülerin büyük çoğunluğunun beklentisi hasattan sonra yalnızca fizyolojik ihtiyaçlarını (yiyecek, giyecek, barınak) karşılayacak gelire sahip olmaktır. Bazen "bir lokma, bir hırka" şeklinde ifade edilen, bu azla yetinme tutumu, kadercilik gibi yeniliklerin benimsenmesinde bir engeldir. Çünkü yüksek beklentileri olan kişiler başarı için gereken yüksek hırsa ve çalışma azmine sahip olur. Azla yetinme veya kanaat bazı durumlarda bir fazilettir. Bütün imkânlar kullanıldıktan sonra elde edilenle yetinmek insanın mutluluğu için gerekli bir davranıştır. Mevcut imkânlar kullanılmadan, kanaat, tembelliğin maskesinden başka bir şey değildir. Köyde beklenti düzeyinin düşük olmasının nedenleri arasında sosyal tabakalaşmanın çok belirgin olmaması da vardır. Beklenti düzeyinin artmasına neden olan rekabet ve varlıklı komşu faktörleri köylerde zayıftır. Bunun yanında büyük şehirlerdeki gecekondularda yaşayanların psikolojisi değişiktir. "Varlık içinde yokluk" olarak nitelendirilebilecek gecekondu şartları insanları daha değişik bir biçimde etkiler.
2.4.6. Şartlara Göre Sağlıklı ve Mutlu Olma

Köylülerin yetersiz imkanlara rağmen sağlıklı, yokluğa rağmen mutlu olmaları köylülük alt kültürünün şaşırtıcı bir özelliğidir. Köylüler sağlık şartları bakımından yetersiz bir ortamda yaşamalarına rağmen nispeten sağlıklı olmaları, büyük ölçüde tabii seleksiyona ve insan yapısındaki uyum yeteneğine bağlanabilir. Bunun yanında mutluluk olayı psikolojik bir açıklama gerektirir. Mutluluk ihtiyaçların ve/veya beklentilerin karşılanması sonucu meydana gelen bir memnuniyet duygusudur. Bu açıdan mutluluğu etkileyen en önemli faktör beklenti düzeyi ile imkânlar arasındaki farktır. Köylülerin beklenti düzeyinin düşük oluşu onların hayal kırıklıklarına uğramalarını, kötümser ve mutsuz olmalarını önler. Fakat bu durum değişmektedir. Haberleşme imkânlarının hızla geliştiği zamanımızda köylülerin beklenti düzeyleri de yükselmektedir.
2.4.7. İyi Vatandaşlık

Köylülerin yasalara saygılı, vatansever, kısacası iyi vatandaş oldukları genelde kabul edilen özelliklerindendir. Nitekim bu erdemlerinden dolayı büyük önder Atatürk, köylüleri "memleketin hakiki sahibi ve efendisi" olarak nitelendirmiştir.
2.5. Yasal Farklılıklar

07.04.1924 tarihli köy kanununun 1. maddesinde; “Nüfusu iki binden aşağı yurtlara (köy) ve nüfusu iki bin ile yirmi bin arasında olanlara (kasaba) ve yirmi binden çok nüfusu olanlara (şehir) denir. 
Bütün dünyada nüfus, köy-şehir ayrımında bir ölçüt olarak değerlendirilir. Yukarıda da belirtildiği gibi bizde köy nüfusunun üst sınırı 2000 iken bu sayı İzlanda’da 300, komşumuz Yunanistan’da 5000, Japonya’da ise 10.000’dir.

Köy Kanununun 2. maddesinde, nüfus yanında köyün diğer bazı nitelikleri de yer almaktadır. Cami, okul, otlak, yaylak gibi ortak mallan bulunan ve toplu veya dağınık evlerde oturan insanlar bağ, bahçe ve tarlaları ile birlikte bir köyü teşkil ederler, denilmektedir.

Köy kavramı için böyle bir yaklaşım söz konusu iken aynı ölçüt yani nüfus büyüklüğü, kırsal alanın tanımı için geçerli değildir. Nitekim imar kanununa göre nüfusu 5000 den fazla olan yerler için imar planlanı gereklidir. Bu açıdan nüfusu 5000 den az olan yerler kırsal alan kapsamında sayılmaktadır. Nüfus büyüklüğü bazı durumlarda köy-şehir ayrımı için yeterli olmayabilir. Örneğin 25.000 kişilik bir topluluğun daha çok köy özelliği gösterdiği halde, 2.500 kişilik bir topluluğun köyden çok şehir özelliği gösterdiği durumlar olabilir.
2.6. Yönetsel Farklılıklar
Yurdumuzda köye tanınan yönetim özerkliği sınırlı olup devlet yönetimi altında özel yasalarla uygulanır. Köy yasasının uygulanmasında 1960 öncesinde yöneticilerin (kaymakam, vali) bazı yetkilerin politik amaçla kötüye kullanılmasını önlemek için 442 sayılı Köy Kanununun 41. Maddesinin (a) bendi, 18.7.1963'de yürürlüğe giren 286 Sayılı Yasa ile değiştirilerek vali ve kaymakamların, muhtarların görevlerine son verme yetkileri ihtar verme şekline dönüştürülmüştür. Yeni kanuna göre ihtarla belirtilen ihmaller giderilmediği ve işlemlerde kasıt bulunduğu takdirde vali ve kaymakamların teklifi üzerine il ve ilçe idare kurullarınca muhtarın görevine son verilebilir.

Köy sınırlarının tespiti ihtiyar meclisi tarafından düzenlenir ve il idare meclisi tarafından onaylandıktan sonra geçerlilik kazanır.

Köy Yasasının 40. Maddesine göre muhtarın köy yararına olmayan kararlarını kaymakam veya vali bozabilir. Ancak vali ve kaymakamların bu karar yerine yeni bir karar verme yetkileri yoktur. Yeniden karar alma hakkı köy halkına aittir.

Görüldüğü gibi köy halkının idari statüdeki yeri şehir halkından daha başkadır. Yönetim birimi veya yerleşim ünitesi olarak köy, hiyerarşi kademesinin tabanında bulunmasına rağmen kendisini yönetme konusunda daha özerk durumdadır.

Köy yönetimi organları ve kadrosu şunlardan oluşur:
· Köy halkı
· Köy muhtarı
· İhtiyar meclisi
· Köy kâtibi
· Köy korucuları
2.6.1. Köy Halkı

Köyde bulunan tüm seçmenlerin toplamıdır. Başlıca görevleri muhtar ve ihtiyar meclisini seçmektir. Ayrıca köyde isteğe bağlı olarak nitelendirilen bazı görevlerin (toplum kalkınmasına giren işler,örneğin başka bir ilçeye bağlanmak) zorunlu olmasına karar verir. Yalnız bu kararların kaymakam vali veya yetkili kurumlarca onaylanması gerekir.


2.6.2. Köy Muhtarı


Köy muhtarı, 442 sayılı Köy Kanununun 10. maddesine göre köyün başı olarak kabul edilmiştir. Kanunda muhtarlara köyü ilgilendiren konularda birçok yetki ve sorumluluk verilmiştir. 442 sayılı kanunun 35. maddesine göre muhtarların görevi devlet ve köy işleri olarak ikiye ayrılmıştır.

Köy muhtarının görevleri aşağıdaki gibi özetlenebilir:
· Köyü temsil etmek,
· Hükümetçe gerekli görülen kanun ve yönetmelikleri köy halkına duyurmak, 
· Köy ihtiyar meclisi kararı ile köylüleri imece işe çağırmak, salma yoluyla para toplamak, harcamaları yapıp hesapları ihtiyar meclisine sunmak,
· Doğum, evlenme ve ölüm gibi olaylarla ilgili işlemleri yapıp ilgili yerlere bildirmek,
· Salgın hastalıkları ve suç durumlarını ilgililere bildirmek,

· Askere alınanların orduya katılmalarını sağlamak,
· Köy sandığı için vergi toplamak,
· Köy sorunlarını çözmek için mevcut imkânlardan yararlanmak ve sorunların çözümü için ilgililere başvurmak.
2.6.3. İhtiyar Meclisi

İhtiyar meclisi üyeleri muhtarla birlikte dört yıl için köy halkı tarafından gizli oyla seçilen üyelerden oluşur. Nüfusu 1000'den az olan köylerde 8, 1000 den fazla olan köylerde ise 12 üye seçilir. Oy sırasına göre bu üyelerin yarısı (4-6) asıl, yarısı yedek üye olarak belirlenir. Oylarda eşitlik olursa öğrenimi üstün olana öncelik verilir. Köy imamı ve başöğretmeni köy meclisinin tabii üyeleridir, ihtiyar meclisi en az haftada bir kez toplanarak köy işlerinin yürütülmesine çalışır, ihtiyar meclisinin başlıca görevleri şunlardır.
· Köy işlerini planlamak,
· İmece şartlarını ve salma miktarını belirlemek.
· Köy korucularının çalışmalarını kontrol etmek,
· Sulh hukuk ve kadastro mahkemelerinde geçerli olan vekaletnameleri düzenlemek.
· Hacizlerde hazır bulunmak,
2.6.4. Köy Kâtibi

1963 tarih ve 286 Sayılı Kanunla muhtar adaylarına okur-yazar olma zorunluluğu getirildikten sonra geçerliliğini yitirmiştir.
2.6.5. Köy Korucuları

Köy korucuları köy sınırları içinde mal ve can güvenliğini sağlamak üzere görevlendirilen kişilerdir. Her köyde en az bir korucu bulunur. Nüfusu 1000 den fazla olan köylerde her 500 kişi için ek bir korucu tutulur. Korucuların 22-60 yaş sınırı içinde olması gerekir. Korucular ihtiyar meclisi tarafından tutulur. Muhtarın kaymakamdan onay almasından sonra işe başlar. Korucular muhtarın emrinde olup silahlıdır. Görevi ile ilgili faaliyetlerinde jandarma yetkisine sahiptir.

3. KIRSAL ALANDA SOSYAL DEĞİŞME

Sosyal değişme, sosyal yapı unsurlarının bir zaman süresi içerisinde farklılık göstermesidir. Sosyal değişmeyi etkileyen önemli faktörler şunlardır:
3.1. Biyolojik Faktörler

Sosyal değişmeyi etkileyen faktörlerin başında biyolojik faktörler gelir. Hayvanların sosyal yapısı milyonlarca yıldır aynı kaldığı halde, insanların bir günü diğerine uymamaktadır, insanları harekete zorlayan itici güç, insanın tabiatında var olan özelliklerdir. Örneğin; insan ihtiyaçlarının kademeli ve sonsuz oluşu, insanları devamlı olarak yeni arayışlara zorlamaktadır. Diğer taraftan insanların her birinin doğuştan farklı özellikler taşımasından dolayı, değişik uyarıcılara karşı değişik tepki göstermesi sosyal yapıyı devamlı zorlamakta ve sosyal değişmenin kaynağını oluşturmaktadır.
3.2. Çevresel Faktörler

Biyolojik faktörler dışında kalan tüm faktörler, çevresel faktörlerdir.. Bu faktörleri birkaç sınıfa ayırmak mümkündür. Örneğin; fiziki çevre, sosyal çevre vb. gibi. Çevresel faktörler sosyal değişmenin katalizörü durumundadırlar. Çevresel faktörlerin bazılarının sosyal değişmeye olan etkilerini kısaca inceleyelim.
3.2.1. Fiziki Çevre

Fiziki çevreden kastedilen tabiat faktörleridir. Bu faktörler birçok durumda sosyal değişmenin türü, hızı vb. birçok niteliğini tayin etmede en önemli rolü oynayabilmektedir. Sahillerde bulunan toplumların yaşantısı genellikle balıkçılık ve gemicilik temeline dayanır. Bir ülkede veya bölgede petrol veya benzeri değerli bir tabiat kaynağının bulunması, oradaki sosyal hayatın hızla değişmesine neden olur. Aynı şekilde sel, tayfun, toprak kayması, deprem vb. olumsuz tabiat faktörleri de aynı şekilde sosyal hayatı büyük ölçüde etkiler ve onda büyük değişiklikler meydana getirir.
3.2.2. Sosyal Çevre

Sosyal çevre, sosyal yapıyı oluşturan maddi ve manevi tüm unsurları kapsar. Bunlar arasında inançlar, hedefler, değer yargıları, tarih bilinci olduğu gibi, demografik özellikler, sosyal tabakalaşma ve teknoloji de vardır
4. TÜRKİYE'DE KIRSAL ALANDA SOSYAL DEĞİŞME
Ülkemizde kırsal alandaki sosyal değişmeler özellikle 1950 yılında meydana gelen politik değişmelere bağlı olarak hızlanmıştır. Bu yıldan sonra kırsal alanlarda alt yapı (yol, su, elektrik) hizmetleri ve modern tarımsal teknoloji eskiye oranla daha yoğun bir şekilde götürülmüş, bunun sonucu olarak da kırsal alanlardaki sosyal yapı tüm ülkeyi önemle etkileyecek ölçüde değişmeye başlamıştır.
Türkiye'de 1950'den sonra hızlanan kırsal alandaki sosyal değişmenin etkilerini "köy-şehir farklılaşmasının azalması" şeklinde özetlemek mümkündür. Bu yıldan sonra belirli ölçülerde köyler şehirleşmiş, şehirler ise köyleşmiş ve böylece aradaki fark azalmıştır. Bu değişmeler aşağıdaki gibi özetlenerek ifade edilebilir.

· Ulaşım imkânlarının köylere kadar uzanması, köylünün şehirle temasını arttırmıştır. Böylece şehirleri sık sık ziyaret eden köylüler şehir değerlerini köylere taşımaya başlamışlardır.
· Kitle haberleşme araçlarının köylere ulaşması köylülerin ufkunu önceden düşünülemeyecek ölçüde açmış, onların amaçlarının, istek ve ihtiyaçlarının değişmesine ve gelişmesine neden olmuştur.  
· Modern tarımsal teknolojinin köye girmesi ile köylünün ekonomik gücü artmıştır. Tarımsal mekanizasyon sayesinde ekilen arazi miktarı artmış, verimli tohum ve yeni ürün türlerinin ekimi ve koruma tedbirlerinin yaygınlaştırılması gibi uygulamalarla çiftçinin geliri önemli ölçüde artmıştır. Ekonomik güce kavuşan köylülerin değer yargıları değişmiş, bunların büyük bir bölümü şehre göç etme istek ve gücünü kendilerinde bulmuşlardır. Ayrıca tarımdaki makineleşme köyde büyük bir atıl işgücü meydana getirmiştir. Bu da şehre göç olayında itici bir faktör olmuştur. Tarımsal çalışmalarda makineleşme dolayısıyla insan işgücü ihtiyacının azalması sonucunda çiftçi ailelerinde sahip olunmak istenen çocuk sayısında bir azalma eğilimi ortaya çıkmıştır. Önceleri bir çiftçi ailesinin ekonomik gücü ve geleceği, ailedeki çocuk sayısı ile ölçülürken, makineleşme bu değer yargısını tümüyle değiştirmiştir.
· Köylerde ekonomik faaliyetlerin gelişmesi, çeşitlenmesi ve yaygınlaşması

· sonucunda köylüler arasında ve köylü ailesi içindeki temel ekonomik ilişkiler değişmiş, çobanın ağaya, çocuğun babaya olan bağımlılığını azaltmıştır. Bunun sonucu olarak birkaç neslin ve akraba grubunun bir arada yaşadığı geniş aile yerini çekirdek aileye bırakmaya başlamış ve köylerdeki bireyler arası ilişkilerde demokratikleşme gerçekleşmiştir.
· 1960’lı yıllarda başlayan yurt dışında işçi olarak çalışma imkânı Türkiye'de kırsal alandaki sosyal yapıyı sarsan ve değiştiren önemli bir olaydır. Bu imkândan, daha çok köydeki sosyal tabakalaşma piramidinin alt ölümlerinde yer alanlar yararlanmışlar ve köydeki sosyal hareketliliği hızlandırmışlardır. Bu çerçevede köydeki en fakirin köyün en zengini olduğu durumlar az değildir. Yurt dışında çalışanların büyük bir bölümü henüz kesin dönüş yapmış değildir. Fakat kesin dönüş yapanların büyük bir bölümü şehirlere yerleşmekte, köyde kalanlar ise örnek tarım işletmeleri kurmakta, sosyal değişmeye de öncülük etmektedirler.


Bir köyün halkı genelde hüküm süren hayat şartlarının tüm yönlerini paylaşarak yaşarlar. Aralarında büyük bir dayanışma vardır ve köye ait olma duygusu taşırlar. Bu duygu ile köye yöneltilen herhangi bir tehdit veya tehlikeyi kendilerine yöneltilmiş sayarlar. Bu gibi duyguların toplumda zayıfladığını görüyoruz. Şehirleşmenin ilerlemesi ile "herkes kendi başının çaresine baksın" anlayışı toplum hayatına hakim olmaktadır.

1950 yılından sonra köyden şehre büyük bir göç başlamıştır. Bu göçün başlıca nedenleri kırsal alanlarda yukarıda belirtilen sosyal değişmeler sonucu ortaya çıkan itici faktörler ve şehirlerde endüstrileşme sonucu oluşan çekici faktörlerdir. Köyden şehre olan göç köy-şehir ilişkilerinin yoğunlaşmasına, böylece köylerin bir ölçüde şehirleşmesine, şehirlerin ise köyleşmesine neden olmuştur. Köyden şehre göç edenler genelde köyün en üst ve en alt tabakalarında yer alanlardır. Üst tabakada yer alan aileler ekonomik güce sahip olduklarından şehir merkezine yerleşip kısa sürede şehirlerle bütünleşmişlerdir. Alt tabakada yer alan aileler ise çoğunlukla şehirlerde gecekondu bölgelerini oluşturmuşlar ve şehirle bütünleşmede uzun ve genelde sıkıntılarla dolu bir süreç içine girmişlerdir. Bu gibi ailelerdeki bazı özellikler aşağıdaki gibi özetlenebilir.
· Ailedeki yetişkinler köydeki değer yargılarını genellikle muhafaza ederler. Ailedeki gençler ve çocuklar ise daha çok şehirdeki değer yargılarını benimserler. Böylece aile içinde kuşaklar arası bir çatışma ve gerilim meydana gelir. Bu gerilimin azalması veya giderilmesi kuşak değişimi sonunda ancak mümkün olur.
· Köyden şehre göçüp gecekonduya yerleşen ailede birden fazla kişi çeşitli işlerde çalışabilir. Böylece ailenin gelirinde bir artış meydana gelebilir. Fakat ailenin istek ve ihtiyaçları köydeki duruma göre çok artar. Buna bağlı olarak da ailenin hissettiği mali sıkıntı da artmış olur.
· Ailedeki gençlerin iş bulmaları durumunda bağımlılıkları azalır ve buna bağlı olarak eski normlara uymayan bağımsız tutum ve davranışlar içine girerler.
5. KIRSAL ALANDA YERLEŞME DÜZENİ
Kırsal alanlarda birçok faktörün etkisiyle değişik yerleşim tipleri ortaya çıkmıştır. Bu faktörler coğrafi, tarihi, politik veya ekonomik nitelikte olabilir. Özellikle Türkiye gibi değişik coğrafi özelliklere, zengin bir tarihe ve çok yönlü bir ekonomik düzene sahip olan ülkelerdeki kırsal alanlarda da değişik tipte yerleşim düzenlerinin oluşması doğaldır.
Dünyada kırsal alanlarda toplu, dağınık, hat ve daire olmak üzere dört tip yerleşme düzeninin varlığı kabul edilmektedir.
5.1. Toplu Köy

Toplu köy, konutların ve diğer çiftlik yapılarının köy arazisinin belirli bir yerinde toplandığı köy tipidir. Dünya'da ve ülkemizde en yaygın olarak görülen köy tipi toplu köydür. Toplu köy tipinde, bir merkez etrafında sırası ile bahçeler, tarlalar ve meralar yer alır. Bu köy tipinin en eski yerleşim tarzı olduğu ifade edilebilir. Çünkü bu tip köylerde insanların yardımlaşması ve işbirliği yapması diğer köy tiplerine göre daha kolaydır. İlk çağlarda insanlar çok zor şartlarda tabiatla mücadele ediyorlardı.Karşılıklı yardım ve işbirliğine modern çağa göre daha çok muhtaçlardı. Bundan dolayı ilk yerleşim tarzı olarak toplu köy tipinin benimsenmesi doğaldır.
Bu yerleşim düzeninde köye kamu hizmetlerinin götürülmesi daha kolaydır. Güvenlik açısından da toplu köy oldukça elverişli bir yerleşim tarzıdır. Fakat bu tip köylerde araziler dağınıktır. Tarlaya gidip gelmeler vakit israfına neden olur. Diğer taraftan bu köylerde arazi ihtilafları daha fazladır.
5.2. Dağınık Köy
Dağınık köy, her bir tarım işletmesine ait konut ve diğer yapıların ayrı bir arazi içerisinde olduğu köy yerleşimi tipidir. Dağınık köy tipinde bir çiftliğe ait arazi toplu haldedir ve çiftlik binaları bu arazi içerisindedir. Bu şekildeki çiftliklerin yan yana gelişi ile dağınık görünümlü bir köy tipi oluşur. Avrupa ve ABD'de bu tür yerleşim tarzı hâkimdir. Ülkemizde bu tip köyler Doğu Karadeniz Bölgesi sahil şeridinde yaygın, Marmara Bölgesinde ise seyrek olarak görülmektedir. Bu tip köyler, işyerine ulaşımda kolaylık, makine kullanımında ise etkinlik sağlamak bakımından avantajlıdır. Fakat dağınık düzendeki köylere kamu hizmetlerinin götürülmesi zor, komşular arası sosyal ilişkiler ise sınırlıdır.
5.3. Hat Köyü
Hat köyü, bir yolun veya nehrin iki yakasına bir hat boyunca çiftlik binalarının yapılması ile oluşan köy tipidir. Pek sık rastlanmayan bir yerleşim düzenidir. Bu tip köylere daha çok Güney Amerika'da rastlanmaktadır. Ülkemizde Kars'ta Selim ve Atçılar, köyleri hat yerleşim tarzına örnek olarak gösterilmektedir. Bu tip köylerde iyi komşuluk ilişkileri vardır. Ulaşım imkânları iyidir.
5.4. Daire Köy
Daire köy, konutlar ve diğer yapıların bir daire etrafında yer aldığı köy tipidir. Bu tür yerleşim tarzı kendiliğinden oluşmayıp, önceden hazırlanan belirli bir plana göre kurulan köy tipidir, İsrail'de Moşav olarak adlandırılan köylerde uygulanmıştır. Bu tip köylerde çiftlik binaları bir dairenin etrafında sıralanmıştır. Her aileye ait arazi ise merkezden uzaklaştıkça genişleyen bir biçimde çiftlik binalarının arkasında yer almıştır.
Bu tip köyler dağınık köylerle toplu köylerin avantajlı yönlerini birleştirmek için kurulmuştur. Bu tür yerleşimde binalar toplu haldedir. Böylece komşular arası sosyal ilişkiler sıkı ve kamu hizmetlerinin temini kolaydır. Bunun yanında dağınık köylerin avantajı olan arazinin eve yakın olması özelliği de sağlanmıştır. Her ailenin arazisi çiftlik binalarının hemen arkasında olduğu için işgücünden tasarruf etme imkânı vardır. Fakat bu tür yerleşim tarzının uygulanması ancak topografîk yapının çok müsait olduğu yerlerde mümkündür.
6. ARAZİ KULLANIM SİSTEMLERİ
Arazi kullanım sistemleri, insanların arazi ile ilgili ilişki ve haklarını gösteren düzenlemelerdir. Bu düzenlemeler hukuk kuralları yanında örf, adet ve gelenekler tarafından da belirlenir.
6.1. Mülk Sahipleri
Mülk sahipleri, arazinin mülkiyet haklarını elinde tutan kişilerdir. Mülkiyet hakları kullanma, satma, kiralama, bağışlama vb. haklardır. Mülk sahipleri genellikle küçük, orta ve büyük mülk sahipleri olarak sınıflandırılabilir. Fakat bu sınıflandırma da çeşitli durumlara göre değişik ölçüler kullanılmaktadır. Örneğin; belirli bir tarımsal gelir esas alındığında küçük, orta ve büyük işletmelerde arazi alanı, arazinin verimliliğine ve diğer fenolojik şartlara bağlı kalmaktadır. Ortalama mülk büyüklüğü esas alındığında işletme büyüklüğü yine farklı olmaktadır. 
6.2. Ortakçılar
Ortakçılar tarımsal üretimde girdilerin bir bölümünü karşılayarak mülk sahibi ile birlikte mahsule ortak olan kişilerdir. Ortakçılık, Anadolu'nun birçok yerinde yarıcılık olarak da adlandırılan bir arazi kullanım şeklidir. Ortakçılık kuralları daha çok geleneklere dayanır ve bölgeler arasında farklılıklar gösterir. Tarla tarımında basit örneği ile; tarla ve tohum mülk sahibine, emek ve diğer masraflar ortakçıya ait olmak üzere elde edilen ürünün mal sahibi ile ortakçı arasında yarı yarıya bölünmesidir. Bunun yanında tarla ve makinenin veya girdilerin bir bölümünün mülk sahibine ait olduğu ortakçılık sistemleri de vardır. 
6.3. Kiracılar
Kiracılar, tarım arazilerini belirli bir ücret karşılığında ve belirli bir süre için mülk sahibinden kiralayan kişilerdir. Kira süresi bir mevsim olabildiği gibi birkaç yıl da olabilir
6.4. Karma İşletmeciler
Mülk sahibi olduğu halde ek olarak arazi kiralayan veya yarıcılık ta yapan işletmecilere karma işletmeciler denir. 
Yukarıda özetle belirtilen arazi kullanım sistemleri yanında bu sistemlerin herhangi bir kombinasyonu olan karma sistemler de vardır. 
7. TARIM İŞÇİLERİ
Tarım işçileri, tarım işletmelerinde nakdî veya aynî bir ücret karşılığında günlük veya mevsimlik olarak çalışan kişilerdir, işletmecilerle tarım işçileri arasındaki ilişkiler ve ücret şekilleri yöresel şart ve geleneklere göre değişmektedir. Irgat olarak da adlandırılan tarım işçilerinin başlıcaları şunlardır:
7.1. Marabacı
Üretime yalnızca emeği ile katılır. Tarla ve diğer girdiler işletmeciye aittir. Marabacı ürünün 1/3'ünü alır.
7.2. Gündelikçi
Tarım işletmelerinde günlük rayiç üzerinden günlük, haftalık veya aylık olarak çalışan işçilerdir. Bunlara bazı yörelerde çakan veya karakullukçu da denir.
7.3. Mevsimlik işçi
Özellikle pamuk ve fındık gibi büyük ölçüde emek gerektiren ürünlerin bakım ve/veya hasat mevsimi boyunca tarım işletmelerinde çalışan işçilerdir. Bu tür işçilerin göçmen olanlarının yiyecek ve barınmalarını genellikle işletmeci temin eder.
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