Tarımsal Yayım ve Danışmanlık 

Yeniliklerin Yayılması


YENİLİKLERİN 
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1. YENİLİK NEDİR?
Yenilik, bir kişi tarafından, bir nesne, pratik ya da bir fikrin "yeni" olarak algılanmasıdır. Bir şey subjektif olarak kişiye yeni gözüküyorsa, o bir "yenilik" dir. 

Bir fikrin yeni olması, yeni bilgi olmasını gerektirmez. Yenilik göreli bir kavram olup, bir toplumda yenilik olarak algılanan bir fikir başka bir toplumda çoktan benimsenmiş olabilir.
Tarımsal yenilikler; tarımsal üretim sürecinde kullanılan yeni veya geliştirilmiş girdiler ya da yöntemlerdir. Yayımda çalışılan yeniliklerin çoğu teknolojik fikirlerdir.

Teknoloji, arzulanan sonucu elde etmek için neden-sonuç ilişkisinde belirsizliği azaltan eylemlerin tasarımıdır. 
2. YENİLİKÇİLİK
Yenilikçilik; bir bireyin, içinde bulunduğu toplumun diğer bireylerine göre, yeni bir fikri daha erken benimseme derecesidir. Yeni bir fikrin benimsenmesi, kişiler arası iletişim ve karşılıklı etkileme sonucudur. Bir sosyal sistemdeki bireyler, yeniliği birbirini takiben, zaman içinde benimserler.
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Bireyler, yenilikleri benimseme davranışlarına göre, benimseme gruplarına ayrılabilir. Yayımcılar, benimseme gruplarının genel karakterlerine bakarak, yörede hangi çiftçilerin yeniliğe karşı olumlu ya da olumsuz bir tavır göstereceğini bir ölçüye kadar tahmin edebilirler. Böylece, değişik üretici gruplarına göre farklı benimsetme yöntemleri uygulanabilir.

3. BENİMSEME GRUPLARI

Toplum içerisinde yenilikleri benimseme zamanına göre, istatistiksel verilere dayanılarak yapılan benimseme grupları sınıflandırması aşağıdaki gibidir.

3. 1. Yenilikçiler: Cesaretli, Atılgan;
· Yeni fikirleri denemeye karşı heveslerinin fazlalığı, onları yaşıtlarının oluşturduğu yerel çevrenin dışına götürür.
· Kozmopolit bir yapıları vardır. Kendi sosyal sistemlerinden çok, dış dünyaya yöneliklerdir.

· Yenilikçiler birbirlerinden uzak olsa da aralarında iletişim ve arkadaşlık yaygındır. 

· Şartlarına uygun olmayan bir yenilik yüzünden ortaya çıkabilecek zararı telafi edecek mali kaynakları vardır.

· Daha eğitimli, okuryazardırlar.

· Karmaşık teknik bilgiyi anlama ve uygulama yeteneğine sahiptirler. 

· Macerayı, riski sever. Benimsediği yeni fikirler başarısız olursa, bu durumu doğal kabul ederler. 

· Pazar için tarımsal üretim yapar, yani ticari yönelime sahiptirler.

· Daha ihtisaslaşmış (işbölümü yapmış) ve geniş ölçekli işletmelere sahiptirler.

· Daha yüksek sosyal statüye ve yüksek sosyal statüye ulaşma çabasına sahiptirler.

· Sosyal sistemin diğer üyeleri tarafından saygı görmemesine rağmen, fikirleri sisteme dışarıdan getirerek yenilik yayılma sürecinde önemli bir rol oynarlar.

3. 2. Erken Benimseyenler: Saygıdeğer

· Erken benimseyenler, yerel ortamla bütünleşmişlerdir ve yerel özelliklerini korurlar.

· Birçok sosyal sistemde, bu grubun içinde fikir liderleri çoğunluktadır. 

· Bu kategorinin insanları, çoğu kimse tarafından yeni bir uygulamanın doğruluğunun kontrol edileceği birey olarak düşünülürler. 

· Potansiyel benimseyiciler onları, yenilik hakkında tavsiye ve bilgi kaynağı olarak görürler.

· Erken benimseyenlere yaşıtları tarafından saygı duyulur. Başarı sembolüdürler. 

· Sistemin iletişim yapısında merkezi pozisyondadırlar. 
· Akıllı ve tedbirli bir şekilde yenilik kararları verirler.

· Yenilikçilikte ortalama bireye yakın durumda ve sosyal sistemin diğer bireyleri için bir model rolündedirler.

· Yayımcılar tarafından süreci hızlandırmada bu gruptan bir misyoner gibi yararlanılır. 

3. 3. Erken Çoğunluk: İhtiyatlı, Tedbirli

· Sosyal bir sistemin ortalama bireyinden hemen önce yeni fikirleri benimserler. 

· Yaşıtlarıyla sık sık temas eder, fakat nadiren liderlik pozisyonuna sahiptirler. 

· Yeni bir fikri tamamen benimsemeden önce, bir süre ihtiyatlı davranabilir ve nadiren başı çekerler.

· Yenilik karar süreçleri nispeten yenilikçiler ve erken benimseyenlerden uzundur. 

· "Yeniyi denemede ne ilk ol, ne de son" erken çoğunluğun ilkesidir. 

3. 4. Geç Çoğunluk: Şüpheci Grup

· Geç çoğunluk, sosyal sistemin ortalama bireyinden hemen sonra yeni fikirleri benimser. 

· Benimseme, hem bir ekonomik gereklilik ve hem de artan baskılara bir cevap olabilir.

· Yeniliklere ihtiyatlı ve şüpheci bir tavırla yaklaşırlar. Bir yeniliği, sosyal sistemlerinde pek çok kimse benimsemeden benimsemezler. 

· Yeni fikirlerin yararlılığı hususunda ikna edilebilirler; fakat benimsemeleri için yaşıtlarından baskı gereklidir. 

· Kıt kaynakları nedeniyle benimsemeden önce hemen hemen tüm şüphelerinin ortadan kalkmasını beklerler.
3. 5. Geri Kalanlar: Geleneksel Grup

· Bir sosyal sistemde, yeniliği en son benimseyecek olanlardır. Hemen hemen hiç fikir liderliği vasfına sahip değildirler. 

· Tüm benimseme kategorilerinin içinde en yerel olanlarıdır. Çoğu bulunduğu ortamda iletişim ağlarından tecrit edilmişlerdir.

· Referans noktaları "geçmiş"tir. Kararlarını, nispi olarak, geleneksel değerlere sahip olan diğer kişilere ve önceki kuşakların yapmış oldukları şeylere göre verirler. 

· Bu grup, sonunda yeniliği benimsediğinde, yenilik zaten yenilikçiler tarafından kullanılan yeni bir fikir ile yer değiştirmiştir. 

· Bu grup, açık bir şekilde yenilikler ve yayımcılara şüphe ile bakma eğilimindedir. Geleneksel yönelimleri, yenilik karar sürecini yavaşlatır. 

· Yeniliklere direnme, geleneksel grubun bakış açısından bütünüyle mantıklıdır. Çünkü kaynakları kısıtlı olduğundan, yeni fikri benimsemeden önce başarısız olmayacağı hususunda emin olmak isterler.

4. YENİLİKLERİN BENİMSENMESİNDE ÖNDER ÇİFTÇİLER
Yeni tarımsal teknolojinin tanıtılması ve benimsetilmesi çalışmalarında yayım elemanlarının var olan imkanlarıyla üreticilerin tümüyle düzenli bir ilişki sürdürmesi güçtür. Bu nedenle yayım elemanı, iletişim çabalarını bir sosyal sistemdeki önder çiftçiler üzerinde yoğunlaştırarak yeniliklerin yayılma hızını artırabilir. Böylece, çalışmada tasarruf sağlanmış olur. Önderler ile çalışma, yeniliğin güvenilirliğini yükseltir. Böylelikle benimseme olasılığını artırır.

Gözlemler ve deneysel çalışmalar, bazı bireylerin, içinde yer aldıkları toplumda diğer insanların davranışlarını arzuladıkları yönde etkileme yeteneğine sahip olduklarını göstermektedir. Bu kişiler önderlerdir. Etkileri, kişiler arası haberleşme dokusu içerisinde ve resmi olmayan (İnformal) biçimdedir. 

Önderler, kendi gruplarına değerli ve kıt hizmetleri sağlayarak, etkileme konumlarını sürdürürler.
Önderler, izleyenlerinin ihtiyaçlarını ve hedeflerini daha iyi görebilme, sorunlarıyla ilgilenme, kendisini grup üyelerinin rollerine koyabilme (empati) yetenekleriyle bir grubun önderi haline gelirler.
Önderler, grubun belirgin normlarına, önder olmayanlardan daha fazla uymaktadırlar. 

Fikirler çoğu kez, radyo, televizyon, basın gibi kitle iletişim araçlarından önderlere akar ve onlardan da toplumun daha az aktif olan kesimlerine ulaşır. 

Önderleri izleyenlerinden ayıran dört temel özellik vardır. Bunlar:

Dış dünya ile iletişim: Kitle iletişim araçlarından daha fazla yararlanmaları, içinde yaşadığı toplumun dışına daha sık seyahat ve yayım elamanlarıyla daha sık ilişki kurmalarıdır.

Erişilebilirlik: Sosyal katılımları daha fazladır.

Sosyal Statü: İkili ilişkilerde bireyler, kendilerinden daha yüksek sosyal statüye sahip kişileri ararlar ve önderler içinde yaşadıkları toplumda izleyenlerine göre, ortalamanın üzerinde bir sosyal statüye sahiptirler.

Yenilikçilik: İçinde yaşadığı toplumun normlarına göre değişmekle birlikte, önderler izleyenlerine göre daha yenilikçi kimselerdir. Toplumun normları değişime uygun olduğunda fikir önderleri daha yenilikçidirler. Fakat toplum normları daha geleneksel olduğu zaman, önderler özellikle yenilikçi değildirler. Geleneksel toplumlarda önderler daima, yenilikçilerden farklı kimselerdir. Çünkü bu toplumlarda yenilikçiler kuşku ile karşılanır ve çoğu kez geleneksel toplumun üyelerinden saygı görmezler.
4. 1. Tarımsal yayım açısından önemli bazı önderlik rol ve biçimleri şunlardır:
4. 1. 1. Onay Önderliği: Hemen her toplumsal grupta belli kararların uygulamaya konmasından önce onayı alınması gereken kişi ya da kişiler bulunur. Bu roldeki önderin onayı ya da reddi yapılacak işin başarı düzeyini daha başlangıçta belirler. 
4. 1. 2. Konu Önderliği: Toplumda değişik konularda öne çıkmış ve uzmanlığı toplumca kabul edilmiş bazı bireyler vardır. Bunlar toplumun en bilgilisi sayıldıkları için özel konularda toplumdaki görüş ve girişimleri etkilerler. Örneğin bir kırsal toplulukta tavukçuluk konusunda bilgili olarak kabul edilen bir kişi, tavukçuluk yapan ya da tavukçuluk yapmak isteyen diğer üreticileri kendi özel önderliği konusunda yani tavukçulukta etkileyebilir.
4. 1. 3. Fikir Önderliği: Bazı önderler kendi toplumlarında özel bir saygı görürler ve toplum bu kişilerin daima doğru düşündüğüne ve doğru kararlar ürettiğine inanır. Fikir önderlerinin diğer bireyleri etkiledikleri konular çok geniş olup, çocukların evlendirilmesinden, hayvan hastalıklarına kadar birçok konuda bu önderlere danışılır.
4. 1. 4. Eylem Önderliği: Yaşadığı toplumda, becerikli, tuttuğunu koparan kimseler olarak tanınan bazı bireyler vardır. Bir kırsal toplumda bir kooperatif kurulması ya da imece yoluyla bir iş yapılması kararlaştırıldığında, bu nitelikteki kişilerin iş başında bulunması istenilir ve yapılacak işi en iyi onların gerçekleştirebileceğine inanılır.
Bir kırsal toplulukta tek bir kişi tüm bu rolleri yerine getirebildiği gibi, farklı bireylere de dağılabilmektedir. Önderlik rol ve biçimleri toplumun geleneksel ya da modern oluşuna göre değişir.

Fikir önderleri yenilikçilerle karıştırılmamalıdır. Modern normlara sahip köylerde yenilikçilerle fikir önderleri aynı kişiler olabilir; ancak genelde, aynı bireyler değildirler. Fikir önderlerinin izleyenleri varken, yenilikçilerin izleyenleri olmayabilir.

Yayımcı çabalarını fikir önderlerinden çok, yenilikçiler üzerinde yoğunlaştırdığı zaman, hedef kitlenin çoğunluğunu benimsemeye ikna edemez. Çünkü yenilikçilerin davranışları muhtemelen, ortalama bireyi ikna açısından örnek oluşturmaz.

5. YENİLİK BENİMSEME SÜRECİ 
Bir yeniliğin ilk kez duyulmasından, uygulanmasına kadar geçen süreye “benimseme süreci” denilmektedir. Genellikle yeniliklerin benimsenmesi zaman alıcıdır. Yeniliklerin benimsenmesinin bir anlık bir davranış veya eylem olmaktan ziyade, bir dizi eylemi içeren ve belirli bir zaman periyodunu gerektiren bir süreç olduğu tespit edilmiştir. Örneğin yeni bir tohum çeşidinin öğrenilir öğrenilmez ekime geçilmesi veya yeni bir ilacın duyulur duyulmaz satın alınması ve kullanılması beklenemez. Bunun için bir zaman gereklidir ve bu bazen çok uzun sürer. Benimseme süreci birbirini izleyen beş safhada incelenir.
5. 1 Haberdar Olma 

Haberdar olma, bireyin yeniliği ilk kez duymasıdır; yenilikle ilk kez tanışmasıdır. Yenilikle ilgili ilk bilgiler bu aşamada elde edilir, ancak bu bilgiler uygulama için yetersizdir.
5. 2. İlgi Duyma 


Bu safhada birey haberdar olduğu yeniliğe ilgi duyar. Yeniliğin yararları ve uygulanmasına dair bilgi arar.
5. 3. Değerlendirme


Bireyin daha önce edindiği genel bilgileri, kendi olanakları çerçevesinde düşünüp değerlendirdiği safhadır. Üretici yeniliğin kendi koşullarında uygulanabilir olup olmadığını ve kendisine ne kazandırabileceğini değerlendirir.
5. 4. Deneme


Kendi koşullarında yeniliğin değerlendirmesini yapan birey, tümüyle benimsemeden deneyerek sonucunu görmek ister.
5. 5. Benimseme


Bireyin yeniliği kabul edip benimsediği safhadır. Yani tarımsal üretici yeniliği tümüyle ve sürekli olarak uygulamaya geçer. Benimseme sürecinde, deneme sürecinin sonucu olumlu ya da olumsuz önemli rol oynar.


Eğer deneme safhasında elde edilen sonuç olumsuzsa üretici bundan sonra ya yeniliği reddedecek ya da konuyla ilgili yeni bilgiler arayacaktır.
6. YENİLİK KARAR SÜRECİ 
6. 1. Bilgi Safhası
Yenilik karar süreci, bireyin yeniliğin avantajları ve dezavantajları hakkında belirsizliği azaltmak için bir bilgi arama ve işleme faaliyetidir. 
İnsanlar genellikle ilgileri, ihtiyaçları veya mevcut tavırları ile uyumlu olan fikirlere kendilerini açık tutarlar. Eğilimlerimizle çelişkili mesajlardan kaçınırız. Maruz kalmanın çok az etki yaptığı bu durum "seçici maruz kalma" olarak adlandırılır.

Genellikle bir yenilik için ihtiyaç, yeniliğin farkında olunmasından önce oluşmalıdır. Kişiler problemleri olduğunu anlamayabilir ya da ihtiyaçları uzmanların ihtiyaç olarak düşündükleri şeyle aynı olmayabilir. 
Önemli olan nokta yenilik için yenilik yapmaktan ziyade, kitlenin sorunları üzerine yoğunlaşmaktır.
6. 1. 1. Yenilik Hakkında Bilgi Tipleri

Farkında Olma Bilgisi

Yeniliğin varlığının farkına varır varmaz, bireyin ana düşüncesi "Yenilik nedir?", "Nasıl çalışır?", "Niçin öyledir?" gibi soruların cevaplarıdır. 
Kullanma Bilgisi

Bir yeniliği uygun bir şekilde kullanmak için gerekli bilgiyi içerir. Benimseyen kişi, yeniliği ne miktarda temin edeceğini, onu doğru şekilde nasıl kullanacağını anlamak zorundadır.

Farkında olma ve kullanma bilgisi alınamazsa, reddetme veya kesintiye uğrama muhtemel sonuçtur.
Prensipler Bilgisi

Yeniliğin nasıl işlediği ile ilgili bilgilerden oluşur. Prensipler bilgisi olmaksızın yeniliğin benimsenmesi mümkünse de, yeni fikrin yanlış kullanılması tehlikesi nedeniyle kesintiyle sonuçlanabilir. Yayımcılar çabalarını farkına varma bilgisi oluşturmak yerine, deneme ve karar safhasında çok gerekli olan "kullanma bilgisine" yoğunlaştırırsa, yenilik karar sürecindeki en önemli rollerini oynayabilirler. Çünkü genelde, kitle iletişim araçları yoluyla farkında olma bilgisi daha etkili ve hızlı bir şekilde verilir. 
6. 1. 2. Bilgi Tipleri ve Kanallar

Alıcının yeniliği benimseme veya reddetme kararının oluşmasında, yeniliğin alıcıya ulaştırıldığı haberleşme kanalı da önemlidir.
6. 2. İkna Safhası

Bu safhada birey, yeniliğe karşı lehte veya aleyhte bir tavır şekillendirir. Bu safhada zihinsel faaliyet hislere dayalıdır. İkna safhasında bireyin davranışını yeniliğin; seçici algılama, nispi avantaj uyumluluk ve karmaşıklık gibi özellikleri belirler. Birey, yeniliğe karşı lehte veya aleyhte bir tavır geliştirirken, onu deneyip denemeyeceğine karar vermeden önce, fikri zihinsel olarak uygular. İkna ve karar safhasında, birey bir yeniliğin muhtemel sonuçları hakkında belirsizlikte azalma sağlayan, yenilik değerlendirme bilgisi arar. Bu safhada bireyin bilmek istediği, onun için yeniliğin sonuçlarıyla, avantaj ve dezavantajlarının neler olacağıdır. 

Bu tip bilgiler, pek çok kişi tarafından, yakın yaşıtlarının sübjektif fikirlerinden aranır. Yayımcı, yaşıtlar arasındaki iletişim kanallarını harekete geçirmek için fikir liderleriyle çalışır. Böylece, sadece dolaylı bir faaliyet gösterir. İkna safhasının sonucunda, yeniliğe karşı ya lehte ya da aleyhte bir tavır oluşur. Bu tavır, her zaman benimseme veya reddetme kararına yol açmasa da, bu yönde bir eğilim vardır.
6. 3. Karar Safhası

Bireyi, yeniliği benimseme veya reddetme seçeneğine götüren faaliyetlerle uğraştığında karar ortaya çıkar. Birçok insan bir yeniliğin sonuçları hakkında algıladığı belirsizliği, yeni fikri kısmen deneyerek giderir. 
Ancak, bazı durumlarda, bir yenilik deneme için bölünemez. Bu yüzden şansa bağlı olarak benimsenir veya reddedilir. Deneme kullanımı için bölünebilen yenilikler, genellikle daha hızlı benimsenirler. Gelecekte arzu edilmeyen bazı muhtemel olaylardan kaçınmak için bireyin benimseyeceği önleyici yeniliklerin (Mesela, sigorta yaptırmak, muhtemel bir felaket için hazırlıklar) benimseme hızı oldukça yavaştır. Birey yenilik için bir ihtiyacı algılasa bile, benimseme genellikle olmaz.

Bazı bireyler için ise, bazı yeniliklerin şartları kendilerine benzeyen bir yaşıt tarafından yeni fikrin denenmesi, kendilerince kısmen denenmesinin yerine geçer. 

Yenilikçiler, genellikle bir sosyal sistemde yeni bir fikrin demonstrasyonlarını üslenerek yenilik sürecini hızlandırırlar. Özellikle, eğer demonstrasyonu yapan bir fikir lideri ise, bu demonstrasyon oldukça etkili olabilir.

Yenilik karar süreci, benimsemeye yol açtığı gibi, bir reddetmeye de yol açabilir. Aslında, bu süreçte her safha potansiyel bir reddetme noktasıdır. Reddetme, benimseme ön kararından sonra bile olabilir.
6. 4. Uygulama Safhası

Uygulama, bireyin yeniliği kullanıma koymasıdır. Uygulama safhasına kadar, yenilik karar süreci zihinsel bir egzersizdir. Ancak uygulama davranış değişikliğini içerir.

Uygulama safhasında birey, "Yeniliği nereden elde edebilirim?", "Onu nasıl kullanabilirim?", "Muhtemelen ne tür sorunlarla karşılaşırım ve onları nasıl çözebilirim?" sorularının cevaplarını bilmek ister.

Benimseme kararı verilmiş olsa bile, uygulama safhasında birey için yeniliğin beklenen sonuçları bir dereceye kadar belirsizdir. Bu nedenle, genelde aktif bilgi arayışı, uygulama safhasında meydana gelir. Burada yayımcının rolü, esas itibarıyla yeniliği uygulamaya başladığı an bireylere teknik yardım sağlamaktır. Ancak sonunda, yeni fikir kurumsallaşmış ve benimseyenin devam eden faaliyetlerinin bir parçası olarak, düzenli hale gelmiş olur. 

Uygulama safhasının sona ermesi, yeniliğin doğasına bağlı olarak, uzun bir zaman periyodu boyunca sürebilir. Bu nokta, genellikle uygulama safhasının sonu olarak düşünülür ve rutinleşme veya kurumsallaşma olarak adlandırılır.
6. 5. Onaylama Safhası

Onaylama safhasında birey, yenilikle ilgili verdiği karar için güçlendiriciler arar. Eğer yenilik hakkında çelişkili mesajlara maruz kalırsa, bu kararını tersine çevirebilir. Onaylama safhası, benimseme veya reddetme kararından sonra da bir süre için devam eder. Bu safha boyunca birey almış olduğu karara ters bir mesajdan sakınarak destek mesajlar arar. 

Çoğu kez, bireyin benimseme veya reddetme ön kararını değiştirmek zordur. Çünkü onaylama safhasında birey kendisini ahenksizlik oluşmasından alıkoyacak destekleyici mesajları arar (seçici maruz kalma).

Yayımcı, onaylama safhasında, yeniliği benimsemiş bireylere destekleyici mesajları sağlamalıdır. Benimseme bir kez sağlanınca, devam edeceği yanılgısına düşmemelidir. Devamlı çabalar olmaksızın, çoğu sistemde yenilik hakkında negatif mesajların mevcut oluşu nedeniyle, kesintiye uğrama ihtimali vardır.
6. 6. Kesinti

Kesinti, bir yeniliği benimsedikten sonra reddetme kararıdır. Yeniliklerin pek çoğunda kesintiye yüksek oranda rastlanmıştır. Kesinti tipleri şunlardır:
6. 6. 1. Yerine başkasını koyma: Yeniliğin yerini alan daha iyi bir fikri benimsemek için bir fikri reddetme kararıdır. 
6. 6. 2. Düş kırıklığı: Yeniliğin performansından duyulan tatminsizlik sonucu olarak, bir fikri reddetme kararıdır. Kesinti, birey için avantajlı bir şekilde iş görebilecek olan bir yeniliğin yanlış kullanımının sonucu olabilir.
7. BENİMSEME ORANINI ETKİLEYEN YENİLİK ÖZELLİKLERİ
7. 1. Nispi Üstünlük

Bir yeniliğin yerini aldığı şeyden daha iyi ve yararlı olarak algılanma derecesidir. Nispi üstünlük derecesi genellikle ekonomik kazançlılık olarak ifade edilir. Ancak, kazanılan statü, sosyal onay, riskin azalması, zaman ve işgücünden tasarruf, çalışma koşullarının iyileştirilmesi şeklinde alt boyutları da olabilir. Bir yenilik bu yararlardan ne kadar fazlasını sağlıyorsa, o kadar hızla yayılır.

Ekonomik yararlılık, pazara yönelik üretim yapmayıp, yalnızca kendi tüketimi için üretim yapan çiftçiler için daha az etkindir. Onlar için benimseme oranında, sosyal prestij ve sosyal onay gibi boyutlar daha etkilidir. (Mesela, traktörün bazı yörelerde yayılması..)
Benimseme ya da benimsememe sonucunda ödül ya da cezanın gerçekleşme zamanının yakınlığı, önleyici yeniliklerde (tarımsal sigorta gibi) benimseme oranını düşürebilir. Çünkü önleyici yeniliklerin nispi avantajını göstermek yayımcı için zordur. Bu tür yenilikler, gelecekte bilinmeyen bir zamanda gerçekleşir.
7. 2. Uyumlu Olma

Potansiyel benimseyenlerin, yeniliği mevcut değerlerle, geçmiş deneylerle ve ihtiyaçlarıyla uyumlu olarak algılama derecesidir. Daha uyumlu olan bir fikir, potansiyel benimseyen için daha az belirsizdir ve benimsenme derecesi daha yüksektir.
7. 2. 1. Değer ve inançlara uyumlu olma

Toplumun değer ve inançlarına uyumlu olan bir yenilik daha hızlı yayılıp benimsenebilir. Sosyal, ekonomik ve kültürel yapı değişikliği gerektirmeyen tarafsız yenilikler, değişiklik gerektiren yeniliklere göre daha hızlı benimsenir. 
7. 2. 2. Geçmiş deneyimlere uyumlu olma

Yeni bir fikrin benimseme oranı, takip ettiği eski fikir tarafından etkilenir. Eski fikirler, yeni fikirlerin değerlendirilmesinde ana standart ve araçlardır. Ancak, yeni fikir mevcut uygulama ile tamamıyla uyumlu ise, potansiyel benimseyicilerin zihinlerinde hiçbir yenilik olmaz. 
7. 2. 3. İhtiyaçlarla uyumlu olma

Yeniliğin uyumlu olmasının bir göstergesi de, hissedilen bir ihtiyacı karşılama derecesidir. İhtiyaçları doğru şekilde değerlendirmek için yayımcılar, müşterileriyle yüksek seviyede empati ve ilişkiye sahip olmalı, çiftçiler uygulamaya koyacakları yenilikleri kabul etmeden önce, yayımcıyı kabul etmelidir.
7. 3. Karmaşıklık

Bir yeniliğin anlaşılma ve uygulanmasındaki zorluk derecesidir. Bir yeniliğin karmaşıklığı, benimseme oranıyla negatif ilişkilidir.
7. 4. Denenebilirlik

Bir yeniliğin benimseme kararına varılmadan önce, kısmi bir şekilde denenebilir olma derecesidir. Denenebilir bir yenilik benimseyen için daha az belirsizdir (Yeni bir gübre çeşidinin tarlanın bir parselinde denenebilmesi gibi).

Benimsemeden önce deneme imkanı olmayan yeniliklerde ise belirsizlik daha yüksektir (Kooperatif kurma gibi).
7. 5. Gözlenebilirlik

Bir yeniliğin sonuçlarının başkalarınca gözlenebilirlik derecesidir. 

Mesela, biri otları tarla yüzeyine çıkmadan, diğeri boy attıktan sonra öldüren iki çeşit yabancı ot ilacından ikinci ilacın üreticilerce tercih olasılığı daha fazladır. İkinci ilacın etkisi gözle görülebilecek, ancak birinci ilaç “belki de o tarlada yabancı ot yoktu” kanısını saklı tutabilecektir.
Fiziki yenilikler, fikri yeniliklere oranla daha çabuk ve kolay benimsenirler. 

8. DEĞİŞİME DİRENME NASIL AZALTILIR?
· Değişimin amaçlarını belirlerken, sistemin üyelerinin katılımı sağlanır,

· Değişikliğin sistemin üyelerince nasıl algılandığı tespit edilir,

· Direnç kaynakları harekete geçmeden önce bu kaynaklara hitap edilir,

· Değişimin uzun vadeli yararları gösterilir

· Doğabilecek ani sorunların çözümü gösterilir.
9. DEĞİŞİMİN MUHAFAZASI NASIL SAĞLANIR?

1. Yol: Yayımcı sistemde kalarak, bireylere değişimi uygularken yaşayabilecekleri zorluklara karşı destek sağlar. Ancak problem, yayımcı destek ve uzmanlık sağlamak için etrafta bulunmadığında, değişimin zayıflaması veya kaybolmasıdır.
2. Yol: Sistemdeki bireyler arasında paylaşılan, öğrenilen bir dizi norm geliştirilerek, değişim süreci kurumsallaştırmaya çalışılır.

10. İNOVASYON

Yenilikler bahsi içerisinde, her geçen gün gündemimizi daha çok meşgul eden inovasyon konusuna da değinmek gereklidir.

İnovasyon, Latince bir sözcük olan "innovatus"tan türemiştir. "Toplumsal, kültürel ve idari ortamda yeni yöntemlerin kullanılmaya başlanması" anlamındadır. Webster, inovasyonu "yeni ve farklı bir sonuç" olarak tanımlar. Türkçede "yenilik", "yenileme" gibi sözcüklerle karşılanmaya çalışılsa da, anlamı tek bir sözcükle ifade edilemeyecek kadar geniştir. Diğer yandan "yenilik" ve "yenileme" "inovasyon" sözcüğü ile ifade edilmeye çalışılan kavramın dışında da çağrışımlara yol açmaktadır. Bu nedenle, "inovasyon"un teknik bir sözcük olarak kabul edilip, tıpkı "teknoloji" sözcüğünde olduğu gibi dilimize oturtulmasında yarar vardır.

Günümüzün hızla değişen rekabet ortamında ayakta kalabilmek için ürünlerin, hizmetlerin ve üretim yöntemlerinin sürekli olarak değiştirilmeleri ve yenilenmeleri gerekmektedir. Bu değiştirme ve yenileme işlemi "inovasyon" olarak adlandırılır

İnovasyon, yeni veya iyileştirilmiş ürün, hizmet veya üretim yöntemi geliştirmek ve bunu ticari gelir elde edecek hale getirmek için yürütülen tüm süreçleri kapsar. Yeni veya iyileştirilmiş ürün, hizmet veya üretim yöntemi geliştirme, yeni düşüncelerden doğar. İnovasyon sürekliliği olan bir faaliyettir. Bu nedenle, ortaya atılan, geliştirilerek işler hale getirilen ve sonuçta rekabet gücü kazandıracak şekilde pazarlanan bu fikirlerin ve sonuçlarının tekrar tekrar değerlendirilmesi ve yeni getiriler için yaygınlaştırılarak kullanılması gerekir. Bu sayede doğacak yeni fikirlerse yeni inovasyon faaliyetlerini doğurur. 

İnovasyon, ya radikal fikirler sonucu daha önce denenmemiş ve geliştirilmiş ürün veya üretim yöntemlerinin ortaya çıkarıldığı büyük atılımlarla oluşur (radikal inovasyon), ya da adım adım yapılan, bir dizi geliştirme ve iyileştirme faaliyetini içeren çalışmaların bir sonucu olarak ortaya çıkar (artımsal inovasyon).
Başarılı bir inovasyon, farklı düşünmek ve farkı yapmakla gerçekleşir. Einstein'ın dediği gibi "Bugün yarattığımız dünyanın problemlerini, bu problemleri yaratırken düşündüğümüz şekilde düşünürsek çözülemezler."
İnovasyonun anahtar kelimeleri "değişiklik" ve "yenilik" olduğuna göre, bu noktada en önemli sorun değişimi yönetebilmektir. Değişim yönetiminin ana bileşenleri ise insan, iş süreçleri ve teknolojidir
Her ne kadar inovasyonda başarı için evrensel bir formül bulunmasa da, başarıya giden yolda minimum şartların sağlanması gereklidir. Bunun için inovasyonun ne olduğunu ve nasıl yönetilmesi gerektiğini çok iyi anlamak gerekir. İnovasyon, farklı faaliyetleri kapsayan ve sürekliliği olan bir süreçtir. İnovasyonda başarılı olabilmek için tüm bu süreçlerin, inovasyonun odak alınarak yönetilmesi gerekir. 
İnovasyon yönetimi, teknolojinin, iş süreçlerinin (müşteriler, tedarikçiler, finansal ve dış kaynaklar vb.) ve insan ilişkilerinin (kültür, iletişim, organizasyon vb.) inovasyonu destekleyecek ve teşvik edecek şekilde yönetilmesi anlamına gelir. Bu nedenle, inovasyondaki başarı iki faktöre bağlıdır: Teknik kaynaklar (insan, ekipman, bilgi, para, vb.) ve bunları yönetme becerisi. Bu iki faktörü başarıyla bir araya getirebilmek için ise hem stratejik hem de organizasyonel becerilere sahip olunmalı veya bu beceriler edinilmeli, geliştirilmelidir. 
İnovasyon, 

· Yazılı hale getirilmiş, paylaşılan ve uygulanan bir strateji varsa, 

· Bağlantılar ve iletişim, güçlü ve etkin bir şekilde oluşturulduysa, 

· Değişimin gerçekleştirilmesi için gereken mekanizmalar kurulduysa ve işletiliyorsa, 

· İnovasyonu destekleyici bir organizasyonel yapı oluşturulduysa başarılı olabilir
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